

助力夯实“三农”压舱石

——我国农业科技创新发展综述

新华社记者 胡璐 于文静

8月中下旬,位于黑龙江的北大荒集团军川农场有限公司正在应用遥感无人机进行水稻田病虫害防治。当监测发现水田长势欠佳、判定存在发生病虫害风险,无人机就会结合数字农场平台、AI病虫害识别大数据分析系统,为种植户生成“精准植保”管理建议,节省人力的同时也提高效率。

党的十八大以来,我国农业科技加快发展,新品种、新技术、新装备、新模式不断创新和突破,为加快高水平农业科技自立自强和农业科技现代化发挥了重要作用,保障了粮食产量稳定增长,推动了农产品供给充足优质,有力夯实了“三农”压舱石。

作物种业科技快速发展有力保障粮食安全

一组数据勾勒出十年来农业科技的快速发展:全国农业科技进步贡献率十年间提高7个百分点,超过61%;农作物耕种收综合机械化率超过72%;农作物良种覆盖率达96%以上……

农业农村部科技教育司司长周云龙介绍说,党的十八大以来,我国在种业种源、农机农艺、农业技术推广等方面持续发力,不断推动藏粮于地、藏粮于技战略落实落地,保障粮食产量连年稳定在1.3万亿斤以上。

我国现代种业创新体系不断完善提升,农业用种得到有力保障。目前,主要农作物自主选育品种面积超过95%。培育推广超级稻、节水抗旱小麦、

重要农产品品种创新推动从“吃得饱”向“吃得好”转变

2021年,“广明2号”白羽肉鸡配套系等首批三个白羽肉鸡新品种,通过国家畜禽遗传资源委员会审定。这意味着我国白羽肉鸡自主育种实现重要突破。

研究员赵桂苹说。

十年来,我国畜禽、水产、果蔬产业等发展步入快车道,形成了较完整的科技创新体系和市场体系,保障了重要农产品有效供给。

周云龙说,畜禽育种水平大幅提升,基本完成猪、牛、羊等动物的基因组测序,建立中国荷斯坦牛分子育种技术体

系,开发研制了抗蓝耳病猪等优异种质;培育出具有自主产权的“京海黄鸡”“中畜草原白羽肉鸭”“中新白羽肉鸭”“华西牛”等系列商业品种。

水产养殖业快速发展,培育出“长丰卿”“绿盘鲍”等新品种,自主培育的罗氏沼虾、斑点叉尾鮰、南美白对虾国内市场占有率达到60%、40%和30%以上。

绿色低碳推动农业转型升级

十年来,我国农业科技不断加强农业污染防治基础研究和关键技术集成示范应用,推动资源利用和环境保护协调发展,为实现农业转型升级提供“绿色引擎”。

化肥农药减施增效凸显。发展了精准变量施肥、水肥一体化、农药高效低风险利用等先进技术,研发了Bt农药、绿僵菌等高效低风险农药,化肥农药利用率均超过40%。

农业废弃物资源化利用不断加

水质调控、降解地膜和残膜回收等绿色技术,实施畜禽粪污资源化利用、秸秆综合利用、农膜回收等农业绿色行动,全国畜禽粪污综合利用率达到76%,秸秆综合利用率达到87%以上,农膜回收率超过80%。

此外,绿色增产增效模式扩大推广。我国集成作物绿色高产高效栽培技术模式,发展园艺作物标准化生产、畜禽标准化规模养殖、稻渔综合种养等绿色生态发展模式,有效发挥了科技促进农业增产增效的潜力。



8月25日,由中铁八局电务公司和中国铁路兰州局集团嘉峪关电务段等单位负责施工的兰新铁路玉石站计算机联锁系统升级改造工作顺利完成。据了解,计算机联锁系统作为车站的控制中枢,被称为列车运行的“大脑”,集中控制车站的信号、道岔和轨道区段等信号设备,此次兰新铁路甘肃段共有玉石、高台、山丹等10座车站对“行车大脑”进行升级改造,预计9月15日前全部完工投用,将进一步提升兰新铁路客货运输效率。嘉峪关电务段信号工张源芝在兰新铁路玉石站作业。

新华社记者 陈斌 摄

2021年全国专利转让许可42万次

新华社北京8月24日电(记者王琳琳 宋晨)国家知识产权局新闻发言人衡付广24日在国家知识产权局8月例行新闻发布会上介绍,2021年,我国专利转让、许可次数达到42万次,同比增长15%。知识产权的高效流转有力促进了创新资源要素的有序流动和优化配置,加速释放了创新活力。

知识产权转化运用对促进经济平稳健康发展具有重要意义。近年来,我国着力构建知识产权运营体系,共支持建设33个知识产权运营平台(中心),为知识产权的供需对接、交易流转提供支撑。

衡付广介绍,2021年,我国绿色新能源等“双碳”相关产业专利转让许可尤为活跃,转让许可次数增速是全国平均水平的两倍多,有力促进了低碳转型发展。高校科研院所专利转让许可次数达到2.7万次,同比增长33.4%,其中30%的专利属于战略

性新兴产业,成为高价值专利转化的“源头活水”。2021年,全国知识产权使用费进出口总额达到3783亿元,其中出口额增速达27.1%,超过进口额增速10.5个百分点,呈现出“出口进口同步增长,出口增速更胜一筹”的局面。

知识产权运用的快速发展,从需求端有效激发了知识产权服务业的发展动能,有力带动了知识产权服务供给侧结构性改革。

国家知识产权局知识产权运用促进司司长雷筱云介绍,目前,我国知识产权服务机构超过7.3万家,从业人员超过86.5万人,年营业收入超过2250亿元,分别比“十三五”期初增长了97.3%、95.7%和125%。知识产权服务业机构数量的不断增长、业态的不断丰富、规模的不断壮大,为知识产权运用的快速发展、生态的加快形成提供了重要支撑保障。

北京“十四五”时期将开展五大残疾预防行动

新华社北京8月24日电(记者邰思聪)记者24日从北京市残联获悉,北京市政府常务会议日前审议通过了《北京市残疾预防行动计划(2022—2025年)》(以下简称行动计划),提出“十四五”时期,北京将开展残疾预防知识普及、出生缺陷和发育障碍致残防控等五大残疾预防行动。

据了解,相比《国家残疾预防行动计划(2021—2025年)》中要求的25项指标,行动计划提高了12个任务指标的工作标准,并新增了11个任务指标。行动计划要求进一步加强先天致残因素监测能力,全面提高疾

病致残风险防控能力,大力改善社会生活环境质量,提高残疾人康复服务能力,持续推动北京市残疾人预防工作深入开展。

据悉,“十三五”时期,北京市第一次实施了残疾预防行动计划,22项重点任务全部高质量完成,可口径残疾人发生率处于全国较低水平,残疾人预防工作取得了良好成效。同时,专项康复保障制度体系初步形成,150个康复医疗项目纳入医疗保障范围,调整完善精神障碍患者免费服药政策,建立了覆盖全年龄段的残疾人康复和辅具服务兜底保障制度。

高校专利数量质量实现双提升

新华社北京8月24日电(记者王琳琳 宋晨)教育部科学技术与信息化司司长雷朝滋24日在国家知识产权局8月例行新闻发布会上介绍,2012年到2021年,高校专利授权量从6.9万项增加到30.8万项,专利所有权转让及许可从2357项增长到15000多项,专利转让金额从8.2亿元增长到88.9亿元,高校专利数量质量实现双提升。

为加快推进高校科技成果向现实生产力转化,雷朝滋介绍教育部开展了多项改革探索。在提升成果质量方面,推行专利申请前评估制度。“过去,一项技术无论是否有必要申请专利保护,只要发明人提出申请,高校都会按既有程序协助开展申请工作,由此产生了许多不是为了保护创新而申请的专利。推行专利申请前评估制度就是希望通过评估决定是否应该申请专利,从而保留高质量、有转化前景的专利。”雷朝滋说。

在加强政策激励方面,教育部调整了资助奖励政策。例如,停止对专利申请的资助奖励,大幅减少并逐步取消对专利授权的奖励,同时,鼓励

发明人与高校共同承担专利费用,对于发明人承担专利费用的,可采取从成果转化收益中加倍返还的方式,加大激励力度。“这是希望强化发明人责任意识和内生动力,提升专利质量。”雷朝滋介绍,目前高校普遍加大了成果转化奖励力度,将奖励比例提高至70%,部分高校奖励比例达90%以上。

此外,教育部倡导高校通过普通许可而不是独占许可方式实施专利转化。雷朝滋表示,独占许可收取的许可费较高,对企业来说资金压力更大、风险更大、决策过程更为慎重。同时,专项成果由一家企业独自实施,可能受到企业自身管理、经营等因素影响,失败风险较高,一旦失败,科技成果有可能错过投放市场最佳时机。而普通许可既降低了企业实施成本,也减少了成果转化失败风险。

教育部鼓励以基本许可费加提成的许可费计算方式,替代一次性付费清许可费用,消除企业因过高许可费而产生的顾虑,同时使高校科研人员长期获得成果转化带来的收益。

解析北京三号B卫星的“天舒相机”

新华社记者 胡喆 宋晨

8月24日午间,由航天科技集团五院抓总研制的北京三号B卫星搭乘长征二号丁运载火箭,于太原卫星发射中心成功发射。随后,卫星准确进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

卫星装载的由航天科技集团五院508所研制的0.5米级高分辨率“天舒相机”是北京三号系列卫星相机中的高端旗舰产品,主要为国土资源管理、农业资源调查、生态环境监测和城市综合应用等领域提供遥测数据服务,同时创新

拓展实景三维、城市数字底座、智慧农业等新兴市场。

“相比北京三号A卫星搭载的‘天舒相机’,B卫星搭载的‘天舒相机’性能更上一层楼。”航天科技集团五院508所“天舒相机”项目经理王劲强说,相机采用超长焦距的光学镜头,相机分辨率已达到目前国内商业遥感的高水平。

在林业管理方面,“天舒相机”可以区分单个树冠,进行森林火灾损失评估,并对非法采伐进行监测。在农业管

理方面,它可以实现农作物种植面积精确评估。在城市建设方面,它还能发现违规建筑、违法用地。

航天科技集团五院研制团队在“天舒相机”基础上,重新设计了性能更强的光学镜头,升级进化了成像能力;拓宽了全色成像谱段,吸纳更多的光谱信息,更有利彩色融合图像,彩色细节更丰富;增大了主镜口径,大光圈镜头能进一步提升收集光线的能力和提高解像力。

为提升操控性能,“天舒相机”还采用了更多贴心的设计,比如断电保持的记忆调用功能,可以让调整好的各项参数不受开关机的影响,让使用者更加关注需拍摄的目标,使用更舒适。

此外,相比过去传统的地面人工调焦,“天舒相机”增加了星上自动调焦功能,这样可以快速适应不同距离的拍摄需要,从几十公里的目标到上亿公里的深空天体均可聚焦。



日前,山东省微山县高楼乡种植的莲藕进入成熟收获期。高楼乡位于微山湖畔,近年来当地利用沿湖低洼田地多的条件,因地制宜发展莲藕种植产业,目前全乡莲藕种植面积达到了4万余亩。在山东省微山县高楼乡,村民利用高压水枪采挖收获莲藕。
新华社记者 徐速绘 摄

中关村加快建设世界领先科技园区

新华社记者 张漫子

记者日前从2022中关村论坛“展现世界领先科技园区建设成效活动”中获悉,中关村连续5年每年新增科技型企业2.5万家,“从0到1”的原始创新突破不断涌现,“从1到N”的科技成果加速落地,中关村世界领先科技园区建设再提速。

在加快建设世界领先的科技园区的过程中,中关村国家自主创新示范区的多家特色产业园区大力推动原始创新,积极培育企业等创新主体,不断优化创新创业生态,着力构建高精尖产业链。

位于金隅智造工场的中科院智汇工场是一家提供战略研究、科技金融、集中展示、成果转化、孵化加速、产业聚集等科技成果转移全生命周期服务的科技服务机构。“科学家是我们这儿的常客。”在陈列有百余项创新成果的中国科学院科技成果厅,技术经理